

名师讲堂

宁波名师童红霞赠你
解开中考语文阅读的
“金钥匙”

前天上午9点半,宁波民进名师团公益课堂之四——《中考语文阅读能力提升策略》,在宁波书城报告厅开讲。活动由民进宁波市委员会、宁波市慈善总会联合发起,宁波晚报、宁波晚报升学通(宁波晚报教育公号)参与承办,公益课堂通过“您点单我定制”选课模式,为广大学生、家长“制造”轻松好用、接地气的名师优质课程。

童红霞在讲课。记者 崔引 摄

中考犹如攀登山峰,要知己知彼

此次开讲的是东海实验学校副校长童红霞,是一位有着25年教龄的中学高级教师,宁波市名教师。前天恰逢教师节,家长和学生们都向童老师问候“教师节快乐!”童老师笑着说:“今天在这里和学生、家长一起分享语文学习心得,这个教师节过得特别有纪念意义。”

有人曾把中考比作是一场“战争”,童老师认为中考更像是攀登一座山峰:“这座山峰比以往更高、更险峻。”她围绕着“中考、阅读、提升策略”三个关键词开讲。

如何积极应对中考?童老师首先告诉大家,

要“知己知彼,百战不殆”。

她进一步解释说,这里的“己”就是自己,学生要了解自己当前的语文能力水平,在语文学习方面的长、短、优、劣;自己在语文学科上的目标成绩。“同时,为了实现这个目标,可以确定每一个阶段的小目标。”

所谓“彼”,就是中考,“具体来说,就是中考考什么?怎么考?”童老师建议学生可以关注当年度各科目的《考试说明》,以及近年的中考试题。“尤其是近三年宁波中考试卷,近年来浙江省及其他省市的优质中考试卷,都是了解中考的很好途径。”

现代文阅读要有文体意识

中考语文试卷中,阅读题主要分现代文阅读和古文阅读两大类,在总分为150分的试卷中占了50多分的分值,其重要性不言而喻。

童老师说,在现代文阅读中,可分文学类文本和非文学类文本两大部分,童老师赠学生现代文阅读的“钥匙”是文体意识,“文体是指文章作品在结构形式和语言表达上所呈现的具体样式或类

别。它是人们对文章作品内在规律、特质的一种认识和总结。”

“不同的文体有不同的目的、功能和语体特点。读者必须有一定的文体素养,才能有效阅读。”她以小说和散文为例,指出不同的文体就有不同的阅读路径,掌握这些阅读路径非常重要。

古诗文阅读分三步走

古诗文阅读让不少学生犯难,如何理解并欣赏古诗词呢?童老师告诉大家可以按“三步走”策略进行分析。

“第一步,最关键的前提是‘读懂’。先从整体着手读诗歌,一边读,一边借助诗题、作者、注释、写作背景等信息,初步了解这首诗歌的类别、形式、语言、情感、风格……通过这样的初读,就能基本读懂诗歌内容,初步理解诗人情感。如果没有读懂就匆忙答题,很有可能会出现断章取义、似是而非、含糊笼统、残缺不全等问题。”

“第二步,可以在读懂内容的基础上深入一

步,对作品进行具体的鉴赏和评价。这个过程中,需要我们分析、鉴赏、评价的内容有很多,但是并不需要面面俱到,而是要善于发现诗歌中最突出、最有价值的‘闪光点’。”

“第三步是针对具体题目要求进行答题表述。这部分要注意几个事项:一是要仔细审题、紧扣要求答题,切不可泛泛而谈或答非所问;二是回答要完整、清晰,尽量多角度思考,以确保要点齐全;三是推敲用语,力求表达准确、简明、规范、流畅。”

记者 李臻 实习生 姚青云 姚梦露

我市出台实施意见深化群众性精神文明创建活动
“八大工程”深化高水平文明城市建设

本报讯(记者 房伟)记者昨日获悉,市委办公厅、市政府办公厅日前印发了《宁波市深化群众性精神文明创建活动推进东方文明之都建设的实施意见》。实施意见贯彻落实中央文明委《关于深化群众性精神文明创建活动的指导意见》,对当前和今后一个时期宁波精神文明建设作出了部署,明确了指导思想、目标任务、重点工作和项目举措。

据了解,实施意见分3部分,共36条,既与中央文明委指导意见一脉相承,又紧紧围绕浙江实现“两个高水平”的宏伟目标和宁波建设“名城名都”、早日跻身全国大城市第一方阵的目标,紧密结合宁波文明创建实际,在创建要求、目标任务及载体设计上,更多地凸显了宁波特色。

实施意见提出了宁波深化群众性精神文明创建活动的“八大工程”,即核心价值引领工程、文明创建提质工程、“三美”乡村建设工程、“立德树人”强基工程、志愿服务实践工程、文化教育涵养工程、文明风尚弘扬工程和网络文明优化工程,通过

推进社会主义核心价值观落细落小落实、提升创建工作常态化长效化水平、加强乡风文明建设、开展文明校园创建、健全完善现代志愿服务体系等,不断深化全域化高水平文明城市建设。

除从宏观层面明确创建的主要任务外,在项目举措中又提出诸如“品质社区”“洁美村庄”创建、“一人一艺”文化普及、“宁波有礼·文明有我”系列活动等具体载体,使实施意见更具可操作性。

实施意见还立足当前创建实际,进一步强调把各项创建工作抓牢抓实抓出成效,又着眼于长远,对今后的创建工作前瞻性规划。

比如,关于文明校园创建,实施意见明确提出,2017年实现创建参与率100%全覆盖,2020年区县(市)以上文明校园创建率达到100%;关于农村文明示范线建设,在目前市级建成“五彩四明”“斑斓海岸”“绚丽浙东”三种类型文明示范线,区县级建有20条示范线、覆盖31个乡镇、136个行政村的基础上,力争在“十三五”末,全市农村文明示范线达到30条,覆盖村庄超过200个。

水电气过户是否也能在
行政服务中心完成?

市审管办:正与相关窗口单位积极协商,有望年底前开设

本报讯(记者 林伟 实习生 姚梦露 姚青云)昨天,在市行政服务中心拿到不动产权证书后,宋先生询问大厅工作人员,这里是否设有办理水、电、气过户手续的窗口。在得到否定的答复后,他立即扫描了《宁波晚报》“最多跑一次”市民留言本上的二维码,在后台留言建议:“能不能让水、电、气等单位也在行政服务中心设立窗口,这样买二手房的市民就可以少跑很多地方。”

宋先生是山东人,在宁波已住了10多年。不久前,他买了一套二手房。一个星期前,他办理完二手房交易手续后,选择了自行提取不动产权证书。“本来我还想着,来拿证书的时候,还能顺便把水、电、气的过户手续给办了。”

在得知行政服务中心不能办理水、电、气过户手续后,宋先生拿起手机,一个一个单位询问过来,究竟要到哪里去办过户手续。“不打不知道,一打吓一跳。”宋先生说,这几个窗口单位跑下来,起码要半天。

他举例说,办理自来水过户,要到新河路上的自来水公司营业大厅;办理天然气过户,要到位于南镇安街的光兴燃气鄞州营业厅;办理电力过户,要跑到百丈东路的供电营业厅。此外,他还需要到电信、有线电视营业厅办理网络和有线电视过户手续。

带着宋先生的建议,记者联系了宁波市行政审批管理办公室审批管理处处长毛捍军。毛捍军表示,其实他们已经看到了这个问题,并正在和相关窗口积极协商解决。

“前不久,我们组织不动产登记中心、契税中心、房产交易中心和国网宁波供电公司、宁波市自来水公司、宁波市兴光燃气公司、数字电视、电信宁波公司等窗口单位进行了协商,如何在行政服务中心办理水电气、数字电视、固定电话过户或转移等业务,并采取最简便的流程提供优质服务。这样,办事群众在行政服务中心办理完不动产交易后,可以在大厅同步办理水、电、气等联合过户,不用分别跑供电公司、自来水公司、天然气公司、数字电视等各家营业厅了。”

如果一切顺利的话,这些业务办理窗口有望在年底前开设。届时,市民办理过户就方便了不少。

宋先生听到这个消息后非常高兴,他说虽然他已经享受不到这个服务了,但他还是要为政府部门的办事效率点赞。